

Секция «Экономическая социология и социальные технологии управления»

## Материальные ожидания студенческой молодежи от получаемой в вузе профессии

Научный руководитель – Соркин Алексей Вячеславович

*Зленко Кирилл Евгеньевич*

*Студент (бакалавр)*

Смоленский государственный университет, Смоленск, Россия

*E-mail: hua05122014@gmail.com*

Проблема, обозначенная в теме исследования является актуальной для региона. В современном мире мобильность населения растет и многие люди, особенно молодежь, в поисках лучших возможностей для развития карьеры, покидают регион проживания, переезжая, в первую очередь, в Москву. Однако, необходимо учитывать, что в Смоленской области существует проблема снижения количества трудоспособного населения [1], а постоянный отток кадров лишь сильнее влияет на эту ситуацию. Из-за этого тормозится экономическое и социальное развитие, а также становится труднее привлекать инвестиции. В связи с этим, исследование о материальных ожиданиях студенческой молодежи от получаемой в вузе профессии является актуальным в настоящее время, поскольку оно затрагивает не только личные амбиции и цели людей, но и важные аспекты развития региона.

В период с 15 января по 22 февраля 2024 года на платформе «Google формы» был проведен опрос среди обучающихся Смоленского государственного университета. В исследовании приняли участие 150 студентов очной формы обучения с первого по четвертый курс включительно. Респондентам было предложено ответить на вопросы анкеты, направленные на выявление материальных ожиданий студенческой молодежи от получаемой профессии.

Две трети от числа опрошенных студентов составили лица женского пола (66,3%), треть участников исследования – представители мужского пола (36,7%).

Большинство студентов планирует работать по получаемой профессии (64,6%). Об обратном заявили 22,6% опрошенных. Десятая часть респондентов (12,8%) затруднилась дать ответ на вопрос.

Среди респондентов, ответивших в предыдущем вопросе «Нет» либо «Скорее нет» половина собирается работать в сфере, связанной с получаемой профессией (55,9%). 41,2% студентов планируют работать в сфере, не связанной с получаемой профессией. Также 2,9% участников исследования планируют получать образование в магистратуре, при этом, не устраиваясь на работу.

Четверть респондентов (26,0%) затрудняется дать ответ на вопрос о строительстве карьеры в Смоленске или Смоленской области. Ориентированы на профессиональную деятельность в пределах региона 32,7% студентов. Об отсутствии подобных планов сообщили 39,3% опрошенных.

Респонденты, которые не планируют строить карьеру в Смоленской области, практически в половине случаев выбирают Москву или Московскую область (47,5%). Треть студентов (32,2%) предпочитает другой регион РФ для дальнейшего трудоустройства. За пределами страны в дальнем зарубежье планирует работать десятая часть опрошенных (10,2%), а в ближнем зарубежье – 6,8%. Среди участников исследования есть малая доля тех, кто планирует работать удаленно (3,4%), так как организация находится за пределами региона.

После окончания ВУЗа больше трети студентов рассчитывают на заработную плату в размере от 40 до 69 тысяч рублей (38,0%). Четверть обучающихся рассчитывают на сумму от 20 до 39 тысяч рублей (26,0%), пятая часть – от 70 до 99 тысяч рублей (19,3%). Десятая часть опрошенных планирует зарабатывать от 100 тысяч рублей (12,0%). Среди студентов есть и те, кто рассчитывает на доход на уровне прожиточного минимума (4,7%).

В период обучения большая часть студентов проживает в отдельной квартире (64,6%), четверть – в комнате в общежитии (26,7%), и десятая часть опрошенных – в индивидуальном доме (8,7%). При этом большая часть респондентов живет в собственном жилье (60,7%), только 39,3% обучающихся арендуют место проживания.

Чаще всего студенты проживают с семьей (40,0%). Четверть опрошенных (23,3%) проживает с соседями в коммунальном жилье, в съемном жилье или общежитии. 17,3% студентов проживают одни, реже живут вместе с парнем или девушкой (12,7%), а также с друзьями и знакомыми (6,7%).

Большинство обучающихся (80,0%) после окончания ВУЗа планируют жить отдельно от родителей. 16,7% респондентов затруднились дать ответ на вопрос. Лишь 3,3% опрошенных планируют остаться с родителями, получив высшее образование.

Большинство респондентов, не планирующих жить с родителями, будут снимать квартиру или комнату (61,7%), четверть студентов уже имеют собственное жилье (26,3%). 13,0% обучающихся планируют сразу после выпуска взять квартиру в ипотеку, и лишь 1,0% опрошенных планирует жить у других родственников или у друзей.

На материальную помощь от родственников после выпуска в той или иной степени полагаются 32,6% респондентов. Больше половины студентов хотят иметь финансовую независимость от семьи (56,7%), из них 21,3% вообще не рассчитывают на поддержку родственников. 10,7% респондентов не смогли дать однозначного ответа на этот вопрос.

При этом больше половины респондентов считают, что им нужна будет финансовая помощь время от времени в сложных ситуациях (64,0%), в то время как 18,7% студентов готовы обойтись без нее. Лишь десятая часть респондентов считает (12,7%), что они не смогут обойтись без помощи от родственников. 4,6% участников исследования затруднились ответить на данный вопрос.

Данное исследование показало, что большинство студентов собираются работать по профессии, либо в сфере, связанной с получаемым образованием, после окончания ВУЗа. При этом больше трети участников исследования не планируют строить карьеру в Смоленской области, предпочитая ей Московскую область, другие регионы РФ, а также работу за границей. Лишь треть студентов уверена в своем профессиональном будущем в регионе. Прогнозируемый уровень заработной платы достаточно разный, но в целом у студентов реалистичные ожидания.

Большая часть обучающихся, не живущих в общежитии, проживает со своей семьей либо с родственниками. Тем не менее, после окончания ВУЗа, участники опроса не планируют жить с родителями, предпочитая, в основном, съемное жилье, реже – уже имеют отдельное место проживания. Несмотря на попытки отдалиться от семьи, более трети выпускников будут полагаться на материальную помощь близких, а больше половины рассчитывать на нее в сложных ситуациях. Лишь малая часть студентов готовится полностью обеспечивать себя.

## Источники и литература

- 1) Статистический ежегодник Смоленской области. 2023: Стат. сб./Смоленкстат – С., 2023. – 585 с.